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aìie ao dal procurar e all'armat a tutt i i mezzi d'is truzion e di 
cui ha bisogno. 

Des idero soltanto fare un'osse rvazione di le galità e di s i-
stema che non credo inutil e nel prim o anno in cui me ttiamo 
in pratic a la legge s ull'amminis trazione ce ntrale. 

La legge de ll'amminis trazione centrale prescrive che le  
spese nuove che si vogliono fare e che sorpassano le 50,000 
lir e debbono formar e ogge tto di una legge speciale. È vero 
che qui la spesa non è propos ta che per 24,800 lire , e credo 
che il minis tr o avrà un piano preciso, comple to, bene calco-
Iato , in modo che ques ta spesa non sarà sorpassata, m» que-
sta non è ve rame nte la spesa re ale. 

Infatt i colla formazione de lla nuòva piazza d'arm i di Ales-
sandria si pe rde il godime nto di un te rre no de maniale che  
rende attualme nte 7000 lir e all'anno, e che può vale re lir e  
180,000. 

Io ve ramente non saprei dir e se in que s to caso possa dirs i 
ric isamente che, sia violata una legge, ma faccio osservare  
alla Camera che noi abbiamo una legge la quale vuole che  
una spesa nuova eccedente 50,000 lir e formi l'ogge tto di 
uno s tudio appos ito, di un esame, e di una legge speciale. 

Ora noi abbiamo, è ve ro, una spesa che non arriv a che a 
2&,S00 lire , ma nel te mpo stesso occupiamo un te rreno de-
maniale che ne vale 180,000|  il quale rende 7000 lire , e dopo 
l'occupazione non ce ne re nde rà che 2000. 

HANTBÌM NO, no ! -
DEPKBTIS, Re nde 7500 lire . Ciò ris ult a dalla re lazione ; 

se la re lazione non è esatta, io non ci ho colpa ; piglio i dati 
come li trovo. 

Vede dunque la Camera che in ques to caso si avrebbe nel 
fatto una causa assai più grave per  sottoporre la legge ad 
esame speciale, di que llo che si richie da per una spesa uni-
camente limitat a a 50,000 lire . 

È vero che la cifr a qui è minore , ma nel suo complesso 
l'ope ra ha un'importanz a assai maggiore. Ques ta è la sola os-
servazione che io voleva s ottoporre alla Came ra. 

DÌDBASBO, relatore. Per tranquillar e l'anim o de ll'onore-
vole pre opinante ... 

DÈPRETIS. IO sono tranquillis s imo . 
DiJBàSDO, relatore... circa al non oltrepassare i limit i 

fissati dalla legge s ull'amminis trazione ce ntrale, debbo dir e  
che qui ci è compenso da un'altr a parte . 

Vi è prim a la vendita de ll'antic a piazza d'armi , la quale  
produrr à per lo me no un capitale di più di 100,000 lire . 
Avvi poi un altr o compenso in que s to, che la nuova piazza 
«ara affittat a circa due mila lire , e ques to io Io diss i. 

Vede dunque che a que s to riguard o Vi ha compenso ; credo 
quindi che re alme nte l'onorevole de putato De pre tis possa vo-
tare ques ta categoria senza timor e di violare la legge sul-
l'amminis trazion e ce ntrale, non oltrepassandosi in ques to 
caso il limit e de lle 50 ,000 lir e de te rminato dalla mede-
s ima. 

MANTEMII. Io ho chies to la parola me ntre si diceva che  
la perdita del de manio sarebbe di 700Ó lir e di re ndita. In 
questa parte la re lazione non è esatta. In essa fu preso il 
complesso degli affiname nti di tutt i i te rre ni che cos tituiscono 
il piano del poligono ; ma que llo che occuperà la piazza non 
costituisce che una parte molto minore de lla me tà di ess i. 
Quind i credo che il re ddito attuale del te rre no che si com-
pre rà per la piazza d'arm i non valga il re ddito di 2000 lire . 
Se si calcola poi il fitto  che si pre nde rà dalla nuova piazza di 
armi (chè da essa si suole trarr e un re ddit o cospicuo), e se si 
tien conto del maggior  re ddito che darà la s omma rice vuta 
dall'antic a piazza, io credo che tutt o re s ti quasi pare ggiato, 
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e che pe rciò la Camera non deve te me re che vi s ia que lla di-
minuzione di fitto. 

RATTA z z i , ministro di grazia e giustizia e reggente il 

Ministero dell'interno, Hi pare che la que s tione s ia fuor i dei 
suoi veri te rmini . Qualunque sia il re ddito di ques to fondo, 
le finanze non pe rdono la proprie t à del te rreno sopra cui si 
dovrebbe s tabilir e la piazza d'arm i ; la soia spesa che si fa è 
que lla di 24,000 lire .. . 

DEPRETIS. E le 8500 lir e che si pe rdono? 
BATTÌZZI, ministro di grazia e giustizia e reggente il 

Ministero dell'intèrno. Ora que s ta spesa non è tale per cui a 
te rmin i de lla legge del 1885 faccia d'uopo di una legge spe-
ciale. Quindi non è più il caso di inves tigare quale possa es-
sere il re ddito del fondo, pe rchè le finanze cons e rvano, come 
diss i, ognora la loro proprie t à ; ma avvi solo un cambio di 
des tinazione del te rre no. Invece che attualme nte è dato in 
affitto « si des tina ad un altr o usò che va sempre a vantaggio 
de llo Siato ; anzi può essere per  esso più vantaggioso come 
piazza d'armi . La ragione per cui la legge del 1885 ha pre-
scritt o che si dovesse fare eoa legge speciale tuttavolt a che  
si trattasse di una spesa eccedente le 50,000 lire , si fu per 
far sì che le finanze non si impegnassero incautame nte e senza 
un severo esame in ispese important i che richieggono s omme 
assai cospicue. 

Ma quando la spesa è ridott a ad una somma minore , e si 
tratt a di impie gare un fondo che è già di proprie t à de llo Stato, 
non veggo pe rché il Gove rno non possa des tinare ques to ter-
reno ad un uso che è util e allo Stato. 

Io quindi non credo s ia necessaria una légge s pe ciale, e > 
rite ng o che si possa ne lla semplice votazione del bilanc io 
s tanziare la somma necessaria. 

PRESIDENTE. Metto ai voti la categoria 32 in lir e  
24 ,800. 

(È approvata.) 
Categoria 85. Maggiori assegnamenti, in lir e 4880. 
(La Camera approva.) 
Di ques to bilanc io non rimane altr a categoria. 

APPROVAZIONE DKL PROGETTO DI liE fifiB 

PER UNA KIEVA ORDINARIA DI MARINAI. 

PRESIDENTE L'ordin e del giorno reca la discuss ione del 
proge tto di legge per la leva ordinari a dei marinai pel 1884. 
(Vedi voi. Documenti, pag. 1577.) * 

« Articolo unico. Il Gove rno è autorizzato a fare nel corso 
de ll'anno una leva ordinari a d'ins critt i marittim i non ecce-
dente il nume ro di due ce ntoc inquanta, da des tinarsi in ser-
vizio pe rmane nte al corpo Re ali Equipaggi nei limit i de lla 
forza per esso s tabiliti . » 

(È approvato senza discuss ione .) 
Si procede allo s quittini o segre to. 

Ris ultame nto de lla votazione : 

Presenti e votanti 109 
Maggioranza. 58 

Voti favorevoli . . . . . . . . 102 
Voti contrar i . . . . . . . . . 7 

(La Camera approva.) 
La seduta è levata alle ore 8 1 /4. 

Ordine del giorno per la tornata di domani : 

1° Discuss ione del proge tto di legge per la eos truzione di 
batte ll i a vapore sui lago Maggiore ; 

2° Re lazione di pe tizioni. 


